Funcion exponencial

La funcion exponencial tiene la fornga= k - a*, siendok y a nimeros reales.
Cada valor der se obtiene multiplicando el valor anterior por gaatidad constanta.
Parax =0,y = k.

Sia = 1lafuncidn {) es creciente.

Si0 < a < 1 lafuncion es decreciente.

La funcion exponencial se presenta en multitud ef@rhenos: crecimiento animal o vegetal,
crecimiento econdmico... siendo en todos los caswearlable independiente el tiempo € t).

Veamos como ejemplos las siguientes funciones:
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Aplicaciones de la funcion exponencial

La funcién exponencial se utiliza en procesos qualueionan de forma que el aumento (o
disminucion) en un intervalo de tiempo sea proporai al contenido que existia al principio.
Como es el caso de: crecimiento de poblacionesntdgsacion radioactiva, interés de dinero
acumulado...
1) Crecimiento de poblacionesEs la diferencia entre los nacimientos y las defures que se
producen en una poblacion. Este viene dado pauacion:

P=Py-(1+1)t

DondeP,; es la poblacion inicial (t = 0 aflog).es la poblacion en el tiempo t.

i es el indice de crecimiento (en tanto por 1g¥ €l tiempo en afos.

2) Desintegracion radiactiva.Las sustancias radiactivas se desintegran caasel giel tiempo,
es decir, unos elementos quimicos se transformastres diferentes. La forma de hacerlo
viene dada por la formula:



Dondemg es la masa inicial de la sustancia que se desmteges la masa en el instarite

. . ;s . Ln 2
a es la constante radiactiva, que en fisica nusleele escribirse conio(= nT).

T es el periodo de semidesintegracion (tiempo enciest a la mitad la muestra inicial).
3) Interés compuestoLos intereses producidos se van acumulando aatapicial (Cy), y asi
producir nuevos intereses. El capital que se vaniddo en un tiempo t viene dado por:

T t
C=Co (14—
o {1+ 1:)0)

Donde r es el rédito anual (interés anual en®@@s el capital en un tiempo
t es el intervalo de tiempo en que los interesesa@enulan al capital (periodo de

capitalizacion o de acumulacion).
Si en lugar de utilizar intervalos de afios seaatilimeses, trimestres... la ecuacion toma la
forma:

n-t

n- 1{)0)

c=¢C-(1+

Donde n vale 12 en meses, 4 para trimestres, 3@5djes. ..

Ecuaciones exponenciales
Ya conocemos las propiedades de las potencias.aAW@mos a utilizar estas para resolver
ecuaciones. Ejempl@?*~! = 4

22x-1 — 22 ==>2y — 1 =2==>2x =3 ==>xy = g

Otros ejemplos:

V8% = 65536
21—}:'2 - _
8

2x+1+ 2x+ 2x—1 = 28

Logaritmo de un niumero. Operaciones
El logaritmo de un nimero, en una base dada, espelnente al cual se debe elevar la base para
obtener el nimero:
logox=y==>a¥ =x paraa =0 y a =1

Ejemplos:
log, 4 =2 2t =4

¥ Y 2
log; 0.25 =y (%] =0.25 (1] = (l] y=2

2



log £ 125 = ¥ J5 =125 52" _ 5 y =6
De la definicion de logaritmo podemos deducir:
No existe
log_, x log,1=0
log, —x logga=1
log, 0 logga™ =n

Las propiedades de los logaritmos las podemodickasen:
1) El logaritmo de un producto es igual a la sumaodddgaritmos de los factores:

log, (x+y) =log, x +log, ¥
log, (48] =log,d+l0g,8=2+3=5
2) El logaritmo de un cociente es igual al logaritnebdividendo menos el logaritmo del

divisor:

log, {i] —-leg, x-log, ¥

Iogz[g] -log. 8 log,4-3 2-1
3) El logaritmo de una potencia es igual al produeiocecponente por el logaritmo de la base:
log, (x") = n log, x
log, (8*) = 4log, 8 =43 =12

4) El logaritmo de una raiz es igual al cociente eeltegaritmo del radicando y el indice de la

raiz:
—y 1
log, | %x | == log, x

g, (¥x) = log,
1., 3
log, ({."E) =—log,8 = 2377

5) Cambio de base:
log, x = log, x
log, a



Existen tablas que tabulan los valores de los itvgas, pero es mas facil utilizar una calculadora.
Sin embargo éstas solo tienen dos tipos de logasitm

Logaritmos decimales:

Son los que tienelmase 10 Se representan plag (x).

Logaritmos neperianos:

Son los que tienelbase e Se representan pbr (x) o L(x).

Ejemplo: Sabiendo quéog 2 = 0,301030 yog 7 = 0,845098, calculdog; 2.

jog 2 0301030

= =0 356207
fop 7 0545055 A

logy 2 =

Funcion logaritmo

Esta es la inversa de la funcidn exponenciat: log, x, cona > 0y distinto de 1.
Anteriormente hemos representado la fun&bnahora lo hacemos con= log, x:

32;5

35

2K 0,03125;-5

El dominio de esta funcidn son los numeros reabsgipgos.
La curva asociada a la funcion intersecta al ejgbdeisas en el punto (1,0).
Sia =1, entonces la funcion es creciente.

Si0 < a < 1, entonces la funciéon es decreciente.



Ecuaciones logaritmicas

Son igualdades en las que intervienen logaritmdsnge la incognita forma parte del argumento
(antilogaritmo) de al menos uno de ellos. Ejemplg(x? — 18) = log3 + logx

log(x? — 18) = log(3x)
x2— 18 =3x ==>x2— 3x—-18=0

3+9
x="——=6
3+./32—4-1-(-18) 3+9 2

= 2 2




